命题人：李后龙     审稿人：历史组全体成员      日期：2014、2 、13


第二单元商鞅变法课时练习    (1)
（满分50分）
1．《国语》载：“宗庙之牺，为田亩之勤”，这反映了     

A．西周时期祭祀活动盛大  

B．春秋时牛耕技术应用

C．战国时铁器广泛使用  


D．战国时期农业发展

2．公元前343年，秦国商人吕相从赵国经商回到家乡，他没有把带回的钱财用于经商，反而购买了大量土地经营农业。他这样做主要是因为当时的秦国

A．度量衡不统一，市场经营混乱B．重[image: image1.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




农抑商，奖励耕织

C．[image: image2.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




禁止从事商业，商人阶层消失D．社会动荡，无法经商

3．商鞅变法中，对维护新兴地主阶级利益起决定性作用的内容是      

A．“为田开阡陌封疆” B．奖励军功C．重农抑商 D．推行县制

4．商鞅变法的奖励耕织法令，反映了变法的根本目的是




A．维护农民阶级利益  

B．实现富国强兵[image: image3.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T





C．保持和稳定小农经济

D．巩固和发展土地私有制

5．秦国在正式变法之前，秦孝公主持就是否变法问题进行辩论，商鞅针对当时守旧势力的观点进行针锋相对的辩驳，下列观点属于他的是
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A．利不百，不变法；功不十，不易器B．民贵君轻
C．有能则举之，高予之爵，重予之禄D．治世不一道[image: image5.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




，便国不法古
6．《战国策·秦策一》中：“(公元前338年)孝公死，惠王代后……人说惠王曰：‘大臣太重者国危，左右太亲者身危。今秦妇人婴儿皆言商君之法，莫言大王之法，是商君反为主，大王更为臣也’。”文中的“人”在客观上代表了当时谁的利益



A．没落贵族  

B．立功将士    C．新兴地主  

D．富裕农民
7．商鞅变法功不可没，但他本人却被贵族诬告谋反，惨遭杀害。在商鞅变法的措施中，直接损害旧贵族利益的是










A．重农抑商  

B．统一度[image: image6.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




量衡  C．迁都咸阳  

D．按军功授爵
8．商鞅变法的措施激化阶级矛盾的是









①连坐法的推行　②轻罪重罚　③户赋、劳役沉重　④重农抑商
A．①②③  
B．②③④  
C．①③④  
D．①②④
9．商鞅在被人诬告后，携家人仓皇出逃至秦国边境的关口，想找个旅店投宿，遭到拒绝。商鞅怅然叹曰：“嗟呼！为法之弊，一至此哉！[image: image7.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




”商鞅变法中与之有关的是

 A．推行[image: image8.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




县制  

B．法律严酷C．奖励军功  

D．焚烧诗书
10．商鞅变法最为突出的历史局限性在于








A．抑制了商品经济的发展   B．法律严酷，激化阶级矛盾[来源:学|科|网]
C．[image: image9.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




奖励军功加剧了社会[image: image10.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




动荡D．推行县制，导致国家分崩离析
11．商鞅变法法令规定，国家颁行标准的度量衡器，国人必须严格执行。这一规定

①阻碍了经济发展的进程　②便利了各地的经济文化交流活动　
③有利于国家赋税的征收　④打击了奴隶主贵族的势力[来源:学+科+网][来源:Zx
A．①②  
B．③④  
C．①④  
D．②③
一、选择题（11＊2=22分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


12．（2013·南昌十校联考14分）

材料一　商鞅很清楚秦国羸弱的根源在哪里，简单地说是三个“低下”，一个“落后”。三个“低下”，一是生产率低下，二是行政效率低下，三是军队战斗力低下。一个“落后”是生产关系落后。要改革的话，肯定要从这四个方面下重手。

——编自《“商鞅变法”精神实质的再思考》

材料二　商鞅变法的主要手段就是从三个方面来弱民，通过弱民使国家崛起。这三个方面分别是愚民、辱民和穷民。         ——摘编自《秦国是怎么崛起的——重读商鞅变法》

（1）结合所学知识，简要说明商鞅是如何解决三个“低下”、一个“落后”的。（6分）
（2）结合所学知识，简要说明商鞅分别采取了怎样的措施来实现“愚民、辱民和穷民。”（6分）
（3）上述材料反映出商鞅变法的基本理念是什么？（2分）
13．材料一：太史公曰：商君，其天资刻薄人也。迹其欲干孝公以帝王术，挟持浮说，非其质矣。且所因由嬖臣及得用，刑公子虔，欺魏将卬，不师赵良之言，亦足发明商君之少恩矣。余尝读商君《开塞》《耕战》书，与其人行事相类。卒受恶名于秦，有以也夫！
 ──司马迁《史记•商君列传》

材料二：及秦孝公用商君，坏井田，开阡陌，急耕战之赏。虽非古道，犹以务本之故，倾邻国而雄诸侯。然王制遂灭，僭差无度；庶人之富者累巨万，而贫者食糟糠；有国强者兼州城，而弱者丧社稷。                                ──班固《汉书•食货志》

材料三：秦固天下之强国，而孝公亦有志之君也，修其政刑十年，不为声色畋游之所败，虽微商鞅，有不富强乎？秦之所以富强者，孝公务本力穑之效，非鞅流血刻骨之功也。而秦之所以见疾于民，如豺虎毒药，一夫作难而子孙无遗种，则鞅实使之。

 ──苏轼《东坡志林•论商鞅》

材料四：商鞅变法则是战国变法运动中的最辉煌篇章。作为战国各国变法中最为全面、最为彻底的一次变法，商鞅变法规模大、措施全、历时久、推行力度大，取得大的成功。变法是一场封建化运动，推动了秦国的社会转型。废除了旧的经济、政治制度，建立了全新的经济、政治体制，从而顺应了时代发展的潮流。            ──网民“草根学者”的转帖

请回答：
（1）据材料一，指出司马迁评价商鞅的视角。这一视角会对商鞅变法的评价带来什么局限性？（4分）

（2）据材料二，指出班固评价商鞅变法的视角。史学界认为，班固的史学评价观较为落后。请依据材料二说明理由。（4分）

（3）材料三中，苏轼对商鞅变法的评价有何偏差？（2分）

（4）材料四作者肯定商鞅变法的最主要依据是什么？结合所学知识，说明商鞅变法所废除的 “旧的政治、经济制度”。（4分）
第二单元商鞅变法课时练习答案
1．解析　材料的含义是牛原来作为宗庙祭祀的牺牲，现在成为种田的主要帮手，结合图片信息可知B项正确。答案　B
2．解析　公元前343年，正处在商鞅变法之中，商鞅推行重农抑商的政策，该政策限制工商业，许多工商业者即使经商致富，也转向农业的经营。答案　B
3．答案　A     4．B    5．答案　D

6．解析　材料信息强调的是商[image: image11.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




鞅威望高、得民心会威胁君权，实质是反对商鞅变法，结合所学可知A项最佳。答案　A
7．解析　商鞅变法前，秦国[image: image12.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




的贵族世世代代享有政治和经济特权，他们贪图享受，不思进取。商鞅在新法中规定，贵族没有军功不再授爵，这就废除了“世卿世禄制度”，直接损害了贵族的利益。D    8．答案　A

9．解析　旅店拒绝商鞅投宿，是因为害怕被牵连而受到严酷法律的惩治。B
10．解析　抑制商品经济是整个封建社会的经济政策，在封建社会时期有一定积极作用。奖励军功加强了军事力量，推行县制，加强了中央集权，有着积极意义。只有严酷法律，造成暴政，激化阶级矛盾。答案　B[来源:学_科_网]
11．解析　度量衡的统一，有利于经济交[image: image13.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




流活动的进行，有利于社会经济的发展；该项措施是商[image: image14.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




鞅在社会经济领域的重大改革，与打击奴隶主贵族的势力没有直接的内在联系。答案　D
12、解析：本题主要考查学生获取与解读材料信息的能力。第（1）问，据材料“三个低下”指生产率低下、行政效率低下、军队战斗力低下，“一个落后”是指生产关系落后，反映的是改革前秦国经济、政治和军事上存在的问题，故应列举经济、政治和军事等相关措施。第（2）问，解答关键是理解愚民、辱民和穷民的含义，进而联系相关知点，列举商鞅变法的相关措施。愚民是使人民愚昧无知，应列举文化专制政策；辱民就是侮辱人民，让人民没有尊严，从而尊崇权贵，敬畏皇家，故这方面应列举的是严刑酷法；穷民就是使人民贫穷，此项应列举商鞅经济上与民夺利的相关措施。第（3）问，从“愚民、辱民和穷民”等措施分析可知，法家强调集权，实行严刑酷法等，这是将国家与人民对立起来。

答案：（1）实行军功受爵制度，提高了军队的战斗力；设县制令，提高了行政效率；“废井田，开阡陌’,实行土地私有制，允许土地买卖，这一措施既提高了农业生产率，也使生产关系发生根本性变革。

（2）愚民：焚毁诗书，禁止民众阅读、传播；辱民：实行严刑竣法，建立连坐制度；穷民：实行重农抑商，将山林和湖泊收归国有。

（3）将国家和人民对立起来。

13. 【点拨】本题考查商鞅变法。根据材料考查史学研究方法，“商君，其天资刻薄人也”可知作者从个人品行角度评价，由此带来的局限言之有理即可得分；第2问材料“倾邻国而雄诸侯”“然王制遂灭，僭差无度”可判断是从后果（效果）角度评价，班固认为的“王制”实质上是指以井田制为基础的奴隶制，不符合历史发展潮流，围绕此角度组织答案；第3问根据材料概括即可；第4问根据题干“顺应了时代发展的潮流”得出答案，旧的制度考查基础知识。
【答案】

（1）视角：个人品行。局限：以主观情感评价变法，忽视对变法实际效果的考察。（4分）

（2）视角：实际效果。理由：维护旧的社会制度、统治秩序，否定了封建制度建立和国家统一的进步潮流。（4分）

（3）颂扬秦孝公，贬低商鞅。（2分）

（4）依据：顺应时代潮流。制度：井田制、分封制、世卿世禄制。（4分）
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